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3. Sigui la funcié f(x)= , en qué k és un parametre real diferent de 0. Per als

X =
diferents valors del parametre k:
a) Calculeu el domini i les asimptotes de la funcio.
[1 punt]
b) Calculeu els punts amb un maxim o un minim relatiu.
[1 punt]
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Solucié:

a)

La resposta depen del signe de £.

e Sik<0, aleshores x? — k > 0 per a qualsevol valor de x i, per tant,
i la funci6 f(x) = pory ¢és continua perqué no s’anul-la el denominador i
lcap asimptota vertical|.

. 1 N p - -~
Com que lim,_, 4 e 0, la funcié té una asimptota horitzontal en I’eix de]

s x, y=0,

e Si k > 0 aleshores x? —k s’anul-la per als valors +Vk i, per tant,
[Dom(f) = R—{i\/E}I ila funcié f(x) = 1_k tindra dues asimptotes verticals, en|

2
bk =+vkien x = —VK. ’

Com que lim,_, ;o ﬁ = 0, la funci6 [té una asimptota horitzontal en 1’eix de]

s x, y=0|

b) f'(x) = (x;—i’;)z = 0 si x = 0, amb independéncia del valor de £.

w22 = k)2 — (=2x)2(x* — k)2x _ (=2)(x* — k) +8x*  6x” + 2k
f'x) = 2 — k)" > (x2 — k)? T (2 —k)3

Com que f"'(0) = ;—f <0,

. ‘. . -1\ . . .
f, per tant, t€ un maxim relatiu en el punt (0, 7) 1 no té minims relatius.

Observacid: En lloc de fer servir el signe de la derivada segona també es pot veure el
creixement o decreixement de la funci6 f'a ’entorn de x = 0.
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3. Responeu a les qiiestions segiients:

a) Comproveu que la recta tangent a la corba y =x? en el punt d’abscissa x =2 és la
recta y =4x -4 i calculeu els punts d’interseccié d’aquesta recta amb els eixos de
coordenades.

[1 punt]

b) Calculeu I'area limitada per la corba de I'apartat anterior, la recta tangent en x =2 i
Ieix de les abscisses.

[1 punt]
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Solucié:
a)

P(2,4)

Trobem el punt de tangéncia: P(2,4).

El pendent de la tangent és la derivada, per tant:
f(x)=x’
f'(x)=2xi f'(2)=4

La recta tangent és doncs: y —4=4(x—-2),0sigui y=4x—-4.

Els punts d'interseccid6 amb els eixos de coordenades els trobem quan x = 0 que
obtenim y = -4 i quan y = 0 que obtenim x = 1. Aixi doncs els punts interseccié sén

10,-4)i[(1,0)]

b) L’area de la regi6 es pot obtenir:
2

1
f01 x2dx + flz(x2 — (4x — 4))dx = ’;—3]0 + (x—: —2x% + 4x)]1 =

+8 8+8 1+2 4 =|-u?
3 3 =|zu”|

Wl =




